体坛话题

北京时间今晨,王祉 怡以2比0轻取对手科罗 西,这样中国羽毛球队四 名女单选手全部顺利晋级 巴黎世锦赛32强,朝着女 单冠军顺利迈进。国羽女 单上一次夺冠还要追溯到 2011年, 当时折桂的是上 海选手王仪涵。整整14 年过去了,这一次,中国女 单能否打破"无冠魔咒"?

陈雨菲独守半区

态回升,已摘得6个巡回赛桂冠。然

上,她两次不敌安洗莹,暴露出体能

和多拍相持中的问题。

首轮也轻松过关。

而在近期日本公开赛和中国公开赛

本届世锦赛,中国女单由东京奥 运会冠军陈雨菲领衔,王祉怡、韩悦 和高昉洁共同出战。从世界排名来 看,中国队形成集团优势:王祉怡、韩 悦、陈雨菲分列第二至四位,而挡在 她们面前的,是排名世界第一的韩国 名将安洗莹。安洗莹作为卫冕冠军 和巴黎奥运会金牌得主,今年已斩获 6站巡回赛冠军,包括3项超级1000 赛,状态稳定且极具统治力,世锦赛 从签表来看,四号种子陈雨菲独 守上半区,极有可能在半决赛遇上安 洗莹。第六次出征世锦赛的她,曾于 2022年获得亚军,另有三次跻身四 强,一次进入八强。本赛季陈雨菲状

下半区中,王祉怡、韩悦和高昉 洁将携手出击。王祉怡本赛季7次打入巡回赛决赛,表现 非常稳定,但需在对阵安洗莹等顶尖选手时增强进攻主动 性;韩悦在今年7月底中国公开赛半决赛对阵安洗莹时, 展现了出色的速度和进攻能力,但决赛中完败于队友王祉 怡,她的体能分配仍存在问题;重伤复出的高昉洁首次出 战世锦赛,需控制失误、提升稳定性。"女单组几位选手都 具备一定实力,关键是要放下包袱、轻装上阵。"中国羽协 主席张军表示,希望队员们能够调整好心态,"尤其是陈雨 菲,要把世锦赛当作公开赛来打,把每一场都当作决赛。"

合力阻击安洗莹

尽管安洗莹实力强大,但中国女单首次形成三人 位列前四种子的集团优势,"合力围剿"成为本次冲冠 的核心策略。如果陈雨菲能够守住上半区,那么很有 希望与下半区的王祉怡或韩悦会师决赛。如果陈雨菲 失守,那么阻击安洗莹、重夺冠军的重担,将落在王祉

首轮比赛中,陈雨菲以2比0轻取东道主选手塔拉诺 娃,顺利开启冲冠之路。她表示:"去年在这里输球(奥运 女单八强战不敌队友何冰娇)让我印象深刻。再次站上 这片场地,我要更严谨地对待每一场比赛,从哪里跌倒就 从哪里站起来。"

14年等待,中国女单这次迎来打破"魔咒"的最佳时 机。无论是陈雨菲的"第六次冲击",还是王祉怡、韩悦的 稳步成长,她们共同肩负着重振国羽女单荣耀的使命。 这一次,巴黎或许真能成为中国羽球金花的涅槃之地。



收视指南

央视五套今天20时30分将转播世界女排锦标赛中

■ 陈雨菲在首轮比赛中回球

国队与多米尼加队小组赛实况。

图 新华社



北京时间今天凌晨,在2025年美网 女单首轮比赛中,中国选手王欣瑜(见上 图)以2比6、6比4、6比2逆转美国选手多 勒海德,连续三年晋级美网次轮。然而, 这场胜利的背后,是中国网球的现实:中 网协8名球员的首轮结束后,7人遭淘汰, 唯有王欣瑜一株"金花独苗"挺立。

中网协本次美网阵容包括6名女单 和2名男单,但首轮过后,王雅繁、王曦 雨、张帅等名将纷纷折戟,男单的商竣 程和布云朝克特也未能突围。唯有王 欣瑜在先失一盘的情况下逆转取胜,成 为中国网球在美网的唯一旗帜。"独苗" 身份,并非偶然。从2023年美网16强、 2024年温网16强,到2024年巴黎奥运 会混双银牌,王欣瑜的每一步都在扎实 一她的世界排名从年初的第49 位攀升至如今的第32位。

来法拉盛之前,23岁的王欣瑜曾经 历了冰火两重天的两站比赛: WTA250 斯海尔托亨博斯站"一轮游", WTA500 柏林站则连续突破个人最好成绩并最终 收获亚军。柏林草地,王欣瑜以6比7、6 比4和2比6不敌前温网冠军万卓索娃, 与冠军擦肩而过。没有摔拍,没有泪崩, 女孩只是淡淡地抬眼,像把失利折进心 底最柔软的折痕。回到酒店,她把亚军 的挂坠举到镜头前,自嘲"我和奖杯的合 影"——那一刻,她学会与遗憾并肩,而 非被遗憾拖拽。

之前种种"差一点",成为王欣瑜征 战四大满贯的燃料。斯海尔托亨博斯 站首轮出局后,王欣瑜意识到:"训练中 学到新东西,我立马想在比赛中体现出

来。一旦失误,我就开始怀疑自己。"这 种对胜负的执念,反而成了赛场上的枷 锁。柏林的草地教会她:想改变,必须 在比赛里完成。美网次轮,王欣瑜将迎 战13号种子亚历山德洛娃。交手记录 上,她以2比1领先。历史数据或许有 利,但王欣瑜更在意的,是如何将失利 的动力转化为场上的专注。

作为中国网球在本届美网上的"独 苗",王欣瑜承载着无数期待,但她早已学 会将压力转化为乐趣。正如她所说:"网 球对我来说越来越有趣了。"因为有趣,所 以享受;因为享受,所以无畏。这份因热 爱而生的韧劲,正是她不断突破的根源。 从"想赢怕输"到"享受当下",独自留在纽 约盛夏,王欣瑜不再是"谁的后继者",而 是"唯一的现在"。 本报记者 厉苒苒



莎拉波娃与威廉姆斯姐妹 现身法拉盛网球公园



2025年美国网球公开 赛第二比赛日,"复古"成了 关键词。在阿瑟阿什中心球 场,许久没有在公众面前露 面的莎拉波娃来了,没有宣 布退役,但已经离开赛场一 段时间的小威廉姆斯来了, 45岁仍在单打赛场奋战的 大威廉姆斯也来了(见上 图)。三位女网名将尽管现 身的原因和目的不同,但却 -同构成了这个比赛日,法 拉盛网球公园内最特别,也 最受人关注的风景线之一。

莎娃入选名人堂

身着一袭黑色裙装亮相的莎拉波 娃,此番是为了参加国际网球名人堂入 选仪式而来的,这样的装束仿佛将时光 拨回到19年前的2006年,那个夏末秋 初,俄罗斯姑娘正是穿着黑色战袍技压 群芳,捧走冠军奖杯。如今再度回到熟 悉的场地,莎娃脸上多了几分看淡一切 的从容。"我在美网留下讨很美好的同 忆,每次来到这里,心情总会有些激动。" 戴上象征名人堂球员的纪念戒指,五届 大满贯单打冠军笑言:"当年夺冠的场景 时常在脑海中浮现,如今站在这蓝色的 场地中央,有种马上要拿起球拍打比赛 的错觉。"引来观众一片欢呼。

莎娃若是真想上阵一展身手,并不

缺乏合适的对手。作为她职业生涯里最 难对付的对手之一,小威廉姆斯受莎娃 之激,担任其名人堂引荐人。看着昔日 对手脱下球衣,穿上端庄的西装和长裙, 尚未官宣退出职业网坛的小威,忍不住 感慨时光飞逝。在引荐演说中,小威说 道:"我们在网坛针锋相对多年,彼此都 很熟悉,交锋时恨不得吞掉对手,我必须 要说,莎拉波娃的怒吼真的很有震慑力, 尽管那会让我心烦意乱。"玩笑过后,小 威认真地说:"2004年,莎拉波娃在17岁 的年纪,从我手里拿走了温网女单的冠 军,那是她腾飞的开始,那天我很痛苦, 不仅因为输了球,更因为遇到了实力强 劲的对手。"在小威眼里,莎娃的存在让 当时女子网坛的竞争更加激烈,格局更 加多元,也更有吸引力,"比赛只能有一 个胜利者,莎娃、我,还有其他任何一位 站在赛场上的选手,都想成为最好的,这 就是当时的网球比赛吸引人的原因。祝 贺你,入选名人堂的莎拉波娃。"小威深 情的演说,赢得一片掌声,更让向来坚强

的莎娃眼中,有了些许泪光。这对当年 在女子网坛"势不两立"的宿敌,在那一 刻终干"和解"。

大威45岁还在打

莎娃和小威在场外联手"出风头", 另一位网坛传奇大威也没闲着。这位持 外卡参赛的45岁老将,首轮与实力不俗 的捷克名将穆霍娃狭路相逢。完成入驻 名人堂仪式不久的莎拉波娃,特意留在 阿瑟阿什中心球场,观看这场跨时代的 交锋。比赛中大威发挥不俗,从年轻力 壮的对手手里抢下一盘,但最终仍因体 力方面的劣势1比2告负。赛后离场时, 包括莎娃在内的全体观众起立,用长时 间的掌声向不服老的传奇球员致敬。"我 重返赛场不是为了证明什么,只是想给 自己一个继续享受网球比赛的机会。"赛 后,大威表示,尽管输了球,但自己的心 态很好,"我感觉不错,打得也还行,现在 一切都挺好的。至于未来,我还没有想 过,就顺其自然吧。"本报记者 陆玮鑫